



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. —

5 АПРѢЛЯ.

№ 14

1915 ГОДА.

Бесѣды пастыря съ пасомыми ¹⁾.

Не менѣе рельефно показали свою пресловутую „культурность“ и другіе просвѣщенные варвары изъ лоскутной Австро-Венгерской имперіи—швабы... Они шли тѣмъ же незаконнымъ путемъ разрушенія и насилія, какъ и ихъ великіе вдохновители и вожаки. Нѣтъ возможности перечислить и ихъ всевозможныя звѣрства. Ограничимся лишь официальными данными.

Ужасы австрійскаго нашествія въ Холмщинѣ.

Преосвящ. Анастасій епископъ Холмскій и Люблинскій доноситъ въ Синодъ слѣдующее:

„Почтительнѣйше доношу Святѣйшему Синоду: Холмская епархія совсѣмъ очищена отъ непріятели. Священникъ Ивановъ, Лагдъ, Крашкевичъ, Кость и протоіерей Охотскій

¹⁾ Продолженіе. См. № 13.

того же уѣзда увелены непріятелемъ въ Австрію,—за Ивановымъ пошла семья—шесть человѣкъ дѣтей. Во многихъ церквахъ похищены драгоценности; въ храмѣ села Тополиче былъ устроенъ лазаретъ. Священника села Шмятина Крысина били прикладомъ въ грудь за то, что не указалъ стоянки казаковъ. У священника села Ходыванецъ Левицкаго, оставшагося съ паствой, ранена въ голову жена, шестнадцатилѣтняя дочь лишилась руки.

„Возвратившись изъ пограничныхъ приходовъ въ окрестностяхъ Томашева, спѣшу дополнить предыдущую телеграмму сообщеніемъ о потрясающихъ ужасахъ, пережитыхъ православнымъ населеніемъ отъ венгерскихъ войскъ.

Въ селѣ Ходыванцы, въ день Успенія, чрезъ ризничную дверь вошло въ храмъ нѣсколько прихожанъ, чтобы укрыться отъ снарядовъ и помолиться предъ иконой Божіей Матери. Взломавши западныя двери, солдаты на коняхъ, въ шапкахъ и съ трубками въ зубахъ вѣхали въ храмъ и стали стрѣлять. Вблизи храма былъ убитъ церковный староста и его жена, жена священника Левицкаго ранена въ голову, а дочь въ руку, которая отнята, самого же священника Левицкаго, ѣхавшаго наканунѣ въ приходъ, схватили и влекли на арканѣ, пока не отбитъ былъ казаками.

Въ Шлятинѣ разстрѣляли икону на алтарной наружной стѣнѣ.

Деревня Юровъ, крѣпкая русскимъ православнымъ духомъ, вся выжжена до тла вмѣстѣ съ собраннымъ хлѣбомъ. 39 человѣкъ, спасавшихся отъ непріятеля въ ямахъ, сгорѣли живыми,—нѣкоторые цѣлыми семьями. Пытавшихся выйти оттуда, даже дѣтей, разстрѣливали. Болѣе 80 человѣкъ, въ томъ числѣ старики и женщины съ грудными дѣтьми, томимые голодомъ уведены въ Австрію.

Изъ сосѣдней деревни Верещицы захвачены 90 православныхъ, разныхъ возрастовъ. 17 наиболѣе видныхъ

мѣстныхъ русскихъ людей, среди нихъ одинъ учитель, разстрѣляны недалеко отъ границы.

Вотъ кровавый, полный чудовищныхъ кашмаровъ путь, по которому шли и идутъ австро-германскія полчища.

О, холодѣетъ кровь въ жилахъ, когда слышишь и читаешь про всѣ ихъ гадости, мерзости и издѣвательства. О, мы видимъ, видимъ теперь, въ чемъ выразилась эта кричащая культура бронированнаго кулака Германіи...

Но довольно—довольно ужасовъ. Я бы хотѣлъ хоть немного коснуться тѣхъ психологическихъ основаній, какія привели германскій народъ къ этому звѣрскому состоянію.

Оглядываясь назадъ, всего на какія нибудь 100 лѣтъ, мы видимъ совершенно другую Германію, —ту Германію, которой былъ совершенно чуждъ духъ настоящаго Прусскаго милитаризма, въ которой развивалась и росла философія, цвѣли пышнымъ всходомъ искусства, въ храмѣ науки которой, въ ея старинныя музеи и библіотеки стекались со всѣхъ странъ ученые—словомъ Германію, носительницу великихъ идеаловъ человѣчества. Это было то время, когда великій идеологъ—философъ Фихте проповѣдывалъ свою высокую философію. „Наука и искусство—вотъ два свѣточа, которые должны дать народу мощь и свѣтлое будущее“. Это было то время, когда безсмертный Гете съ своимъ другомъ Шиллеромъ призывали человѣчество къ высшимъ идеаламъ добра, любви и истины,—когда чарующій Гейне воспѣвалъ свои пѣсни полныя глубокаго чувства и дивной красоты..., когда божественными звуками чудныхъ мелодій Бетховена, Шуберта, Моцарта, Баха—восхищался весь цивилизованный міръ... Да, въ этой Германіи цвѣла и развивалась общечеловѣческая культура... Это было то время, когда въ міръ Божій появилось величайшее произведеніе Гете—Фаустъ, которымъ и доселѣ гордится человѣчество...

Въ политическомъ отношеніи въ то время Германія представляла изъ себя цѣлый рядъ маленькихъ княжествъ и курфюрствъ, достигавшихъ временами до 39. Конечно, такая Германія не могла и думать о какихъ либо воинскихъ перспективахъ. Она всю силу свою обратила на культуру и развитіе личности. Но вотъ, въ началѣ 19 столѣтія, гренадеры Наполеона Перваго проходятъ чрезъ цвѣтущую Германію и даютъ, такимъ образомъ, первый толчекъ къ объединенію и національной солидарности. Экономическія условія жизни были таковы, что необходимо было подумать о военной силѣ. Большинство европейскихъ государствъ къ этому времени вышли на путь колоніальной политики. Первая пріобрѣла себѣ колоніи и, слѣдовательно, рынки сбыта своихъ фабрикатовъ Англія. За ней Франція и Италія. Германіи же пришлось уже пользоваться тѣмъ, что осталось.

И вотъ она рѣшаетъ кровью и оружіемъ создать себѣ колоніальное благосостояніе и упрочить свое въ Европѣ вліяніе.

Въ это время на сцену политической жизни выльвается желѣзный канцлеръ—Бисмаркъ, и Германія подъ его желѣзной рукой сходитъ съ святой дороги человечности и идеализма и, дѣйствительно, „кровью и оружіемъ“ идетъ къ славѣ.

Начинается великая Франко-Прусская война. Взятіе Парижа... Несчастливая Франція разоряется... А Германія на французскіе миллиарды растетъ и укрѣпляется... И уже съ этого времени начинаются косые взгляды Германіи на развивающуюся Великую Сосѣдку съ востока... Привыкши смотрѣть на Россію, какъ на государство низшаго порядка, наряду съ Персіей и Китаемъ, въ которое де и культуру только вноситъ она, Германія, еще съ легкой руки Петра I-го,—Германіи, конечно, было нелюбо видѣть, какъ при-

выкаетъ къ самостоятельности и развивается ея сосѣдка. Кромѣ того, и въ экономическомъ отношеніи развитіе Россіи было нелюбо Германіи. Дѣло въ томъ, что Германія, смотрѣла на Россію, какъ на свою колонію, изъ которой получала сырые продукты и возвращала ихъ въ нее въ видѣ германскихъ фабрикатовъ. Словомъ, Россія была рабочій, а Германія — фабрикантомъ. И такое положеніе вещей ложилось на всѣ стороны жизни: доходило до того, что не было предмета, на чемъ бы не лежало германскаго клейма... Это особенно почувствовалось теперь. Съ обнаруженіемъ войны оказалось, что у насъ теперь негдѣ достать, напр., гигроскопической ваты, разныхъ медикаментовъ, какой-нибудь типографской краски, которую, какъ оказывается, изготовляла одна на всю Россію фабрика и та — Германская, даже воска для церковныхъ свѣчъ у насъ нѣтъ, помимо Германіи... Да что это? даже части орудій, тѣхъ самыхъ пушекъ, которыя теперь разятъ германцевъ, — мы получали изъ Германіи...

Съ развитіемъ экономическаго благосостоянія, Германія росла и количественно. По вычисленіямъ знаменитыхъ професоровъ — экономистовъ, въ настоящее время Германіи надо въ два или даже въ три раза болѣе территоріи по количеству населенія, чѣмъ она сейчасъ занимаетъ. По соѣдству же Россія обильна землями.

Конечно, все это вмѣстѣ взятое и заставило Германію съ идеальныхъ завѣтовъ Шиллера и Гете перейти на путь философіи Штирнера и Ницше и практическаго примѣненія ея въ государственной дѣятельности Бисмарка.

Принципы братства, любви и милосердія сходятъ со сцены, личное Я, личная сила возводятся въ культъ.

— Кто мнѣ сказалъ, — говоритъ Штирнеръ, — что я долженъ умирать, какъ умирали люди раньше, — за папу, за короля, за націю, за свободу? Почему не они за меня, а я

за нихъ. Мое личное я— выше всего. Я могу—значить и дѣлаю. Только я одинъ великъ и цѣненъ,—прочіе—ничто...

Эту философію крайняго индивидуализма еще красочнѣе развилъ въ своемъ сочиненіи „Такъ говорилъ Заратустра“ преемникъ Штирнера Ницше...

— Нужно создать сверх-человѣка. Слабые и ничтожные должны погибнуть... Высшая жестокость въ этой борьбѣ—есть высшее милосердіе. Такова жизнь челоѣка и народовъ.

И вотъ, опьяненные своими успѣхами и поддерживаемые подобной философіей, нѣмцы создали культъ прусскаго юнкерства, нѣмецкаго лейтенантства. И культурная прежняя Германія обратилась въ военный лагерь, въ солдатскую казарму

— „Кровью и оружіемъ“—стало девизомъ жизни. И эту кровь и оружіе со всею нѣмецкою тщательностью подготавливали они на Россію въ продолженіи сорока лѣтъ.

И теперь, когда эти потоки крови, эти горы оружія поколебали увѣренность германцевъ въ успѣхъ и побѣдѣ,—они заметались, что звѣри въ клѣткѣ, и въ изступленіи набрасываются на всѣхъ и на все... Это состояніе звѣря, когда онъ выпущенъ на волю и не знаетъ удержа въ порывахъ.

— „Хоть часъ, да мой!“—думаетъ онъ.

Эта жестокость есть признакъ отчаявшейся трусости. Трусъ, пришедшій въ отчаянность, безъ разбору набрасывается на каждаго и самымъ глупымъ образомъ умираетъ...

Итакъ, мы видимъ, что въ настоящей войнѣ идетъ борьба за два начала жизни: съ одной стороны за начала челоѣчности, общенациональной культуры, правды и любви; съ другой—за право сильнаго, за принципъ грубой власти... Правда Божія и правда челоѣческая сошлись въ великомъ поединкѣ и замеръ міръ, ожидая великаго конца

Эту великую борьбу мы нагляднымъ образомъ видимъ

въ разрушеніи Реймскаго собора. Тамъ, на этомъ святилищѣ искусства изъ бездушныхъ камней, много творческаго генія, руководимаго Божимъ вдохновеніемъ, ажурными колоннами и стрѣльчатыми сводами,—созданъ и запечатлѣнъ великій порывъ души человѣческой къ небу, къ Богу. Это былъ памятникъ стремленія человѣческаго духа къ небу. Это была одна воплощенная въ камня молитва. Изъ глыбы камней создана молитва,—а грубый нѣмецкій лейтенантъ пришелъ и разрушилъ ее снова въ груди камней...

Великое дѣло совершаютъ тѣ, кто выступилъ противъ этого захватнаго права. Они сражаются не за честь, не за достоинство своего отечества, не за земельныя владѣнія,—эти причины слишкомъ малы по сравненію съ общей причиною,—они сражаются за честь и правду всего міра, за начала высшей справедливости и культуры... Въ неземномъ свѣтѣ этого высшаго начала обрисовываются и всѣ ихъ великіе и святыя подвиги... И доколѣ жизнью будетъ править любовь и справедливость, ихъ имена съ благоговѣніемъ будутъ произноситься просвѣщеннымъ міромъ.

Слава вамъ, борцы—герои,

Слава вамъ, защитники вѣчной истины!..

Центральное и главное мѣсто въ этомъ святомъ подвигѣ занимаетъ Россія. Взоры всего міра, какъ тогда въ годину нашествія французовъ, обращены къ ней съ надеждой и ожиданіемъ. Она всегда была носительница мира и правды... Она скажетъ свое послѣднее слово и осведитъ отъ порабощенія тирана человѣческой міръ.

Ряды за рядами, полки за полками, стальной щетиною сверкая, какъ лава, двинулась на нѣмецкія полчища... И нѣтъ преграды, нѣтъ преоны—этому побѣдоносному шествію... Великій духъ русскаго солдата проснулся и развернулся во всю свою мощь, распрявилась богатырская грудь и доблестная слава понеслась и полилась о нашихъ богатыряхъ.

Всеобщій народный подъемъ слилъ всю Россію въ одно нераздѣлимое цѣлое. Нѣтъ партій, нѣтъ раздѣленій, нѣтъ разногласій. Вчерашніе враги—стали братьями и проливаютъ другъ за друга кровь...

Да, великіе, чудные дни переживаемъ мы! Были-ль они когда еще? Тамъ геройски сражаются наши воины, а здѣсь цвѣтъ молодежи студенты на колѣняхъ стоятъ передъ зимнимъ дворцовъ и поютъ великій гимнъ Государю! Когда еще мы видѣли подобное зрѣлище? Это благородные русскіе юноши благодарятъ царя своего за разрѣшеніе имъ вступить въ ряды сражающейся арміи. Тамъ изнемогаютъ отъ ранъ наши воины, а здѣсь русскія чистыя женскія души тепломъ и лаской своего сердца утѣшаютъ ихъ пострадавшія души. И это по всей Руси матушкѣ, по всѣмъ уголкамъ и трущобамъ...

Да, возсталъ Русь! Пробузилась Русь!

Объединилась Русь—и нѣтъ ей равной... Кто устоитъ противъ этой силы народнаго духа? Кто устоитъ противъ силы и благодати Божіей? Судъ Божій совершается и кто станетъ противникъ ему?..

Въ свѣтѣ его я вижу мою родину славной, прославленной и превознесенной.

„Родная Русь! я сердцемъ чую,
Что скоро славный день придетъ,
Когда, смиривъ гордыню злую,
Твой врагъ у ногъ твоихъ падеть.
Родная Русь, я сердцемъ чую,
Что скоро осѣнитъ опять
Тебя высокую, святую
Любви и мира благодать. (А. Θ. Миляевъ).

Свящ. *Петръ Сертѣвъ.*

ВНИМАНІЮ ДУХОВЕНСТВА.

Какъ извѣстно, въ послѣднее время сильно стали распространяться по селамъ кредитныя товарищества, въ которыхъ дѣятельное участіе принимаетъ духовенство. Это отрадное явленіе.

Пора перестать только брать съ прихожанъ, нужно и давать что либо въ замѣнъ того; пора давать прихожанамъ не одни блага духовныя, но и тѣлесныя—земныя.

Чтобы дать послѣднія блага, т. е. земныя, и устроятся кредитныя товарищества и другія кооперативныя: потребительныя общества, сельско-хозяйственныя и т. п. Извѣстно, что по селамъ были ростовщики (которые, къ сожалѣнію, и теперь есть). Они просто обирали народъ: прежде всего они брали громадныя проценты, доходившіе до 100, кромѣ того ростовщиковъ этихъ приходилось угощать водкою, чаемъ и т. п.

Нужно было унижаться, просить. За долги ростовщики часто брали имущество должниковъ за безцѣнокъ.

Цѣль кредитныхъ товариществъ—избавить народъ отъ этихъ кровопійцевъ, дать народу доступный кредитъ за небольшіе сравнительно проценты, сравнительно съ тѣми процентами, какіе брали и берутъ ростовщики.

Кромѣ того, цѣль кредитныхъ товариществъ дать народу возможность улучшить свое хозяйство и вообще свою неприглядную жизнь.

Пора предоставить легкій и удобный кредитъ не однимъ только жителямъ городовъ, гдѣ много банковъ, но жителямъ сель, жителямъ, которые, къ слову сказать, кормятъ своими продуктами жителей городовъ и насъ всѣхъ.

И именно, чтобы жители сель имѣли возможность больше добывать этихъ продуктовъ и въ лучшемъ видѣ (къ

чему должны стремиться всѣ, кто желаетъ блага народу и себѣ также) и учреждаются кредитныя товарищества.

Но является вопросъ: достигается ли эта цѣль? Служать ли кредитныя товарищества къ поднятію благосостоянія народа и въ частности къ улучшенію хозяйства его.

Вотъ это-то и не замѣтно.

Приходилось много читать, что кредитныя товарищества большую пользу приносятъ пригороднымъ жителямъ: они успѣшно занимаются торговлею при помощи кредитныхъ товариществъ, но что жителямъ сель, отдаленныхъ отъ городовъ, эти товарищества даже служатъ къ разоренію, подобно тому, какъ въ свое время „золотой банкъ послужилъ къ разоренію нашихъ помѣщиковъ“.

Извѣстно, что дворянамъ предоставлена была большая льгота кредитоваться и вотъ многіе дворяне стали свободно брать деньги въ кредитъ изъ банковъ, стали проживать эти деньги по заграницамъ, многіе завели въ своихъ имѣніяхъ бесполезныя новшества, а сами или неумѣли вести хозяйства или не хотѣли трудиться и въ концѣ концовъ имѣнія пошли съ молотка. Не будетъ ли того и съ нашими крестьянами и вообще съ сельскими жителями при личной возможности кредитоваться?!

Вотъ что пишется въ журналѣ „Жизнь для всѣхъ“:

«Нужно твердо и рѣшительно (помнить) заявить, что безъ сельско-хозяйственныхъ обществъ кредитныя учрежденія только пустая, а порою и вредная шумиха, что руководителямъ кредитныхъ товариществъ и волостныхъ ка сѣ, какъ болѣе вліятельнымъ и сильнымъ людямъ деревни, крайне необходимо открывать с. х. общества и организовать производительныя артели и если они этого не сдѣлаютъ въ скоромъ времени, то они своею кредитною дѣятельностью при 11—12% за ссуду только запутаютъ деревню въ неоплатныхъ долгахъ»

«и в корень подорвутъ и безъ того разшатавшееся «крестьянское хозяйство». „Жизнь для всѣхъ“ № 5—6 стр. 729. Эти слова въ журналѣ подчеркнуты.

А въ другомъ мѣстѣ того же „Журнала для всѣхъ и той же статьи пишется: по первому взгляду трудно узнать человека: глядишь—шикъ-блескъ, а заглянешь внутри то пустота, какъ и вся эта кредитная машина... Дома строятъ, то, другое, а все съ мужика-голяка, нищого дерутъ. Кто въ кредитномъ товариществѣ поссудится—одна нужда! Какъ кто по состоятельности такъ плюетъ на него; развѣ вкладъ сдѣлаетъ, на проценты позарится... Ты гляди! до сей поры проценты не могутъ бавить! На что же это похоже? 11, 12% съ рубля годовыхъ, да еще впередъ ихъ вычитаютъ... одинъ накладъ... Я напримѣръ прошу полсотню, а мнѣ даютъ только 44 руб., а 6 руб. тутъ же удерживаютъ; значитъ я 6 руб. терплю не за 50 руб., а за 44. По сколько тутъ съ рубля выходитъ? Чуть ли не до 14% хватаетъ; грабежъ дневной. Они гонятся, чтобы товарищество богатѣло, а не думаютъ того, что „не человекъ для субботы, а суббота для человека... А впрочемъ можетъ быть все это и къ лучшему... къ пролетаризаціи и социализаціи подводитъ, съ годами все наши пожитки перейдутъ въ кредитное товарищество и воцарится на русской землѣ единый социализмъ. И будетъ, говоритъ, едино стадо и единый пастырь кредитное товарищество и его члены-товарищи пролетаріи“. Стр. 733.

Можетъ быть и жестоки эти слова, можетъ быть здѣсь есть и преувеличеніе, но ихъ говорить крестьянинъ Иванъ Власовъ, стало быть человекъ близко стоящій къ этому дѣлу.

Приходилось читать (Русское Богатство), что и за границей во Франціи и Италиі при всемъ такомъ развитіи кре-

дитныхъ товариществъ и при всей такой полезной дѣятельности этихъ учреждений, земля крестьянъ за долги этимъ товариществамъ продается и люди становятся пролетаріями. Не будетъ ли того же и у насъ?!...

Стоить подумать.

Здѣсь нужно сказать, что крестьяне наши— это еще дѣти. А извѣстно, что дѣти тратятъ скоро и неразумно часто тѣ деньги, которыя имъ даютъ на завтраки. Они, обыкновенно, падки бываютъ на лакомства, а послѣ, потративши на то деньги, голодаютъ. Нечего говорить, что часто бывали случаи, что крестьяне, взявши деньги въ кредитномъ товариществѣ, пропивали ихъ, теряли въ пьяномъ видѣ, или же у нихъ деньги эти крали.

Но и кромѣ того часто тратятъ на обновки, безъ которыхъ бы можно обойтись, если бы не было кредита. Желательно было знать мнѣніе болѣе компетентныхъ лицъ, дѣйствительно ли кредитныя товарищества служатъ къ улучшенію жизни сельскихъ жителей.

Не худо бы сдѣлать о томъ анкету.

Чтобы кредитныя товарищества дѣйствительно служили бы къ улучшенію жизни сельскихъ обывателей, нужно бы:

1) Нужно давать деньги съ строгимъ разборомъ. Кто не умѣетъ правильно расходывать занятыя деньги, тому или вовсе не давать, или давать мало.

2) Большими кушами давать не слѣдуетъ. Крестьяне наши не такъ еще предпріимчивы, чтобы они могли легко выплачивать занятыя большія суммы. Трудно вообще платить долги, а большія тѣмъ болѣе. Не даромъ въ народѣ есть поговорка, что „ничего нѣтъ труднѣе, какъ отца съ матерію кормить и платить долги“.

3) Нужно бы уменьшить проценты хоть до 8 или 9.

4) Нужно бы при кредитныхъ товариществахъ открывать потребительныя и сельско-хозяйственныя общества.

Слышно, что нѣкоторыя кредитныя товарищества принимаютъ участіе въ дѣлахъ этихъ обществъ. Имъ книги въ руки. Въ кредитныхъ товариществахъ есть средства, которыя всего необходимѣе, а всего полезнѣе употреблять на развитіе потребительныхъ и сельско-хозяйственныхъ обществъ.

5) Нужно дѣлать отсрочки въ уплатѣ долговъ въ исключительныхъ случаяхъ, какъ настоящая война, или неурожай, падежъ скота и т. п.

Однимъ словомъ цѣль кредитныхъ товариществъ не та, чтобы увеличить только капиталы этихъ обществъ, но чтобы улучшить жизнь людей, для того нуно (еще:)

6) Употреблять капиталъ же на дѣло просвѣщенія народа: выписывать сельско-хозяйственные журналы и вообще журналы и газеты, заводить библіотеки, устраивать чтенія и т. п. Вотъ тогда наши эти кредитныя учрежденія дѣйствительно будутъ приносить большую пользу населенію, которое научится тамъ, при помощи кредитокъ, улучшать свою жизнь, въ чемъ да поможетъ Господь Богъ всѣмъ дѣлателямъ, большинство которыхъ духовныя лица! Дай Богъ, чтобы мои эти слова, здѣсь изложенныя, принесли хоть малую толику пользы въ дѣлахъ нашихъ кооперативовъ!...

N. N.

Поступили пожертвованія отъ Воронежскаго Епархіального духовенства

„на Красное яичко“

для нашихъ воиновъ.

1) Отъ жены священника с. Троицкаго Юрта Новохопер. уѣзда, Александры Шишловой..... 25 р. — в.

2) Отъ священника слоб. Ново-Бѣлой Богучар. уѣзда Іоанна Замахаева.....	10 р.	— к.
3) Отъ настоятеля Задонскаго Тихоновскаго общежит. монастыря (скита) игумена Алексѣя.....	10	„ — „
4) Отъ протоіерея Богослов. церкви с. Конь-Колодезя Задонскаго уѣзда, Андрея Никитина.....	3	„ — „
5) Отъ священника с. Солонецкаго Павловск. уѣзда, Митроф. Попова.....	10	„ — „
6) Чрезъ благоч. 1 окр. Землян. уѣзда, пожертвованные Верхне-Верейскимъ Кредитн. Товариществомъ.....	10	„ — „
7) Отъ причта Архангельской ц. слоб. Твердо-Хлѣбовой Богучар. уѣзда.....	5	„ — „
8) Отъ игуменіи Задон. Свято-Троицк. женскаго монастыря Виталии.....	10	„ — „
9) Отъ настоятеля Бѣлогор. Воскрес. монастыря игумена Поликарпа.....	3	„ — „
10) Отъ священника с. Цанковой Острогжск. уѣзда, Матвѣя Раевского.....	5	„ — „
11) Отъ священника слоб. Карабановой Валуйск. уѣзда, Алексѣя Ливенцева.....	13	„ — „
12) Отъ настоятеля Рождество-Богород. церкви слоб. Черкасской Тростянки свящ. Дим. Адамова 10 руб. и отъ псаломщика Карпа Поликарпова 1 руб., всего.....	11	„ — „
13) Отъ причта с. Истобнаго Нижнед. у.	5	„ — „
14) Отъ причта и церк. старосты Предтеченской церкви с. Писаревки Богучар. уѣзда.	10	„ — „
15) Отъ настоятеля Троицкой Терновск. церкви гор. Воронежа прот. Мих. Ключанскаго пожертвованія прихожанъ.....	17	„ 55 „

16) Отъ священника Богородицкой,—что на Лоску—церкви Павла Мануйлова.....	5 р. — к.
17) Отъ жены свящ. сл. Сагуновъ Остро-гожск. уѣзда, Анны Поповой пожертвованія отъ прихожанъ Воскр. церкви.....	15 „ — „
18) Чрезъ благочин. 5 окр. Бирюч. уѣзда, свящ. Матвѣя Павлова отъ причта Успенской церкви слоб. Волоконовки.....	5 „ — „
19) Отъ священ. с. Старого Садового Бобровскаго уѣзда. Іоанна Севастьянова.....	10 „ — „
20) Отъ благочиннаго 4 окр. Богучар у., Тимофеев Долгополова 10 р., отъ свящ. слоб. Константиновки 10 р. отъ свящ. слоб. Ново Никольской 8 р — всего.....	28 „ — „
21) Отъ Больше-привалов. сельско-Хозяйств. Общества.....	5 „ — „
22) Отъ Совѣта Братства Свв. Митрофана и Тихона при отношеніи 17 марта № 43....	100 „ „
23) Чрезъ священника с. Средняго Карачана Іоанна Глаголева отъ причта 5 руб. и отъ Попеч. Совѣта 5 р.....	10 „ — „
24) Отъ причта Богоявленск. церкви г. Острогожска 5 руб. и отъ семьи свящ. Алексѣя Тростянскаго 5 руб.—всего.....	10 „ — „
25) Отъ священ. с. Садового Бобр. уѣзда, Капитона Станкова.....	25 „ — „
26) Отъ причта Троицкой церкви с. Верхососенска Бирючен. уѣзда.....	5 „ — „
27) Отъ священниковъ с. Мазурки Новохопер. уѣзда, Діолора Протопопова и Іоанна Васильева и діакона Ѳ. Свѣтозарова.....	9 „ — „
28) Отъ Истобенскаго церковно-приходскаго Братства Нижнед. уѣзда.....	5 „ — „

29	Отъ священника. с. Озерокъ Бобров. уѣзда, Александра Мاستицкаго.....	3 р. — к.
30)	Отъ благоч. 1. окр. Богучар. уѣзда, свящ. П. Понова пожертвованные отъ 11 причтовъ округа: 1) отъ Богучарск. Собора 15 р., слоб. Поповки 5 руб. слоб. Грушевой 3 руб. отъ кладб. церкви г. Богучара 2 руб. слоб. Терешковой 2 руб. слоб. Купянки 2 р. слоб. Раковой 2 руб. слоб. Гадючей 2 руб. с. Оилоновой 2 руб. слоб. Данцевой 1 руб., Рождество-Богород. ц. г. Богучара 1 р. 50 к. всего	37 „ 50 „
31)	Отъ священника Казанской церкви слоб. Старой Чиглы Александра Саввина 10 р. и собранные имъ же по приходу сорокъ шесть руб. 50 к. всего.....	56 „ 50 „
32)	Отъ предсѣдателя Попечит. Совѣта с. Монастырщины Богучар. у, Василя Ѳедотова	10 „ — „
33)	Чрезъ благочиннаго 1 окр. Новохоперск. уѣзда, прот. Іоанна Родіонова пожертвованные протоіереемъ с. Бурляевки Вас. Кирилловымъ.....	5 „ — „
34)	Отъ священника Аѳанас. церкви с. Солдатскаго Корот. уѣзда, Михаила Попова..	15 р. — к.

Итого съ 16
по 29 марта по-
ступило 506 р. 55 к.

А всего съ преждепоступившими (965 руб. 36 коп.) на приходѣ тысяча четыреста семьдесятъ одинъ рубль (1471 руб.) 91 коп.

Уполномоченный отъ духовенства Прот. А. Спаскій.

Подарки къ празднику Пасхи отправлены въ дѣйствующую армію 12 марта съ особымъ уполномоченнымъ отъ Дамскаго Комитета. Всего отъ духовенства послано 2000 пакетовъ и отъ дѣтей Митрофановской церковной школы 27 пакетовъ. Въ каждомъ пакетѣ фунтовый куличъ, два красныхъ яйца, 1 ф. ветчины (середка) и $1/2$ ф. карамели-леденцы. Все это завернуто въ двухаршинный кусокъ холста, предназначеннаго для протянокъ. Къ каждому пакету приложено или св. Евангеліе, или серебр. крестикъ, или Псалтырь, или молитвенникъ. Кромѣ того отправлено чаю 3 пуда и сахару 25 пуд.— всего на сумму до 2700 руб., считая стоимость арш. холста въ 15 к., каковой холстъ имѣлся на складѣ лазарета. Къ каждому пакету приложено и слѣдующее привѣтствіе отъ духовенства:

Отъ Воронежскаго Епархіальнаго Духовенства.

Привѣтъ Вамъ, дорогіе войны, беззавѣтные защитники нашего отечества!

Преклоняемся предъ Вашимъ мужествомъ и храбростью, самоотверженіемъ и терпѣніемъ и отъ души желаемъ Вамъ преискренне ирѣобиться радости Свѣтлаго Воскресенія Христа.

Милость Божія да хранитъ Васъ среди бѣдъ и опасностей на всѣхъ путяхъ настоящей Вашей многоятежной жизни и тяжелой боевой обстановки!

Да воскреснетъ Богъ, и расточатся врази Его!

ИЗРАСХОДОВАНО

на Красное яичко

для воиновъ.

1) 50 пуд. 10 фун. ветчины по 10 р. 40 коп. пудъ.....	522 р. 60 к.
2) 8 пуд. карамели по 14 руб..... и 17 пуд.—по 16 руб.....	112 „ 20 „ 274 „ -- „
3) За 2010 куличей фунтового вѣса по 20 к. каждый.....	402 „ — „
4) 4200 яицъ по 3 руб. сотня.....	126 „ — „
5) 3 пуда чаю по 64 руб. и 25 пуд. сахару по 6 руб. 20 коп.....	347 „ — „
6) За 500 образковъ сереб и шнуры къ нимъ.....	40 „ 80 „
7) 500 Евангелій по 10 коп..... 500 псалтырей по 15 коп..... 500 молитвенниковъ по 3 коп.....	50 „ — „ 65 „ — „ 15 „ — „
8) 42 ящика для упаковки подарковъ 42 руб. и расходы по упаковкѣ и отправкѣ ихъ на ст. 36 руб. 36 коп.....	78 „ 36 „
<hr/>	
Итого . . . 2032 р. 96 к.	

И 4000 арш. холста взято изъ склада Епарх. Лазарета.

Прот. А. Спасскій.

НЕКРОЛОГЪ.

(† О. Протоіерей Александръ Ивановичъ Богомоловъ).

Волей Божіей прошлаго 1914 г. декабря 2 дня въ 4 ч. утра послѣ продолжительной болѣзни скончался заштатный о. Протоіерей Александръ Ивановичъ Богомоловъ на 62-мъ году жизни. Покойный о. Протоіерей—сынъ священника, былъ родомъ изъ с. Дмитряшевки Землянского уѣзда. По окончаніи курса Духовной Семинаріи въ 1875 году по первому разряду, онъ проходилъ должность учителя земской школы сначала въ с. Касторномъ, а потомъ въ с. Дмитряшевкѣ. Въ 1879 г. февраля 4-го дня былъ опредѣленъ священникомъ къ Покровской церкви с. Хлѣвнаго Задонскаго уѣзда; въ мартѣ мѣсяцѣ 1880 г., по прошенію былъ перемѣщенъ къ Никольской церкви с. Малиновой Поляны, а 1 го мая того же года—къ Богоявленской ц. с. Брещенки Землянскаго уѣзда; въ 1897 г. марта 31-го дня Епарх. Нач. назначенъ на должность Благочиннаго 1 окр. Землянскаго уѣзда съ перемѣщеніемъ его къ Никольской церкви пригородней слоб. г. Землянска—Пушкарской, а затѣмъ и къ Воскресенскому собору г. Землянска, въ которомъ и служилъ до августа 1913 г. Награды имѣлъ все до полученія ордена св. Анны, включительно, съ возведеніемъ его въ санъ Протоіерея.

Какъ видно изъ формулярнаго списка, жизнь о. Протоіерея, по выходѣ изъ семинаріи, началась съ нисшей ступени служенія его народу—отъ сельскаго учителя и кончилась высшей должностью Благочиннаго, руководителя подвѣдомымъ ему духовенствомъ.

Рано лишившись отца (ему было около 4-хъ л.) и безъ всякихъ средствъ оставшись на попеченіи нѣжно любящей матери, о. Протоіерей, только благодаря сочувственному

отношенію къ нему со стороны родныхъ и знакомыхъ, едва съ трудомъ могъ получить свое образованіе, по окончаніи котораго онъ прямо поступилъ учителемъ, дабы пропитать себя и свою мать. Но нелегко было въ то время учительствовать; ограниченное жалованіе учителя, неудобно—обставленныя въ гигиеническомъ отношеніи школьныя помѣщенія, суровое и недовѣрчивое отношеніе начальства къ труженнику—учителю, полная семейная жизнь (мать и жена)—все это не особенно приковывало о. Протоіерея къ педагогической дѣятельности: нѣтъ, его влекло къ другому поприщу, сродному его духу и жизни. А потому, прослуживши около 4-хъ лѣтъ учителемъ, онъ поступилъ священникомъ въ село Хлѣвное. Молодой, тихій, скромный пастырь, малоопытный въ жизни о. Протоіерей не сразу бросается проводить въ жизнь народа свои взгляды и убѣжденія; онъ чутко и тонко присматривается къ жизни окружающаго его мира; удаляется отъ свѣтскаго общенія, старается по возможности ютится около своихъ братій духовныхъ, прислушивается къ ихъ практической жизни, углубляется самъ въ самого себя, контролируетъ себя почти на каждомъ шагѣ, а потому, проводя такъ или иначе первое время своего пастырскаго служенія и чувствуя себя уже нѣсколько подготовленнымъ къ раздаванію своей духовной пищи народу, къ наученію его нравственности и благочестію, о. Протоіерей начинаетъ чаще и чаще выступать съ проповѣданіемъ слова Божія за Богослуженіями и другими представлявшимися къ тому случаями. Хорошая интонація голосъ, сильная, молодая и звучная передача проповѣди, умѣнье ориентироваться въ словахъ и выраженіяхъ ея,—его всегдашнія поученія благотворно вліяли на народъ, съ грустью послѣ вспоминавшаго его, какъ хорошаго учителя и наставника вѣры и благочестія. Но недолго пришлось ему быть въ с. Хлѣвномъ—всего около года. По Волѣ Божіей онъ переводится

въ с. Малиновую Поляну, Крещенку, слоб. Пушкарское и къ Воскресенскому собору г. Землянска, откуда, вслѣдствіе подагры ногъ, принужденъ былъ уволиться на покой въ мартъ мѣсяцѣ 1914 г. Въ свое пастырское служеніе во всѣхъ этихъ приходяхъ и въ бытность въ должности благочиннаго въ теченіи почти 15-ти лѣтъ о. Протоіерей оставилъ по себѣ самое лучшее воспоминаніе. Живя, напримѣръ, въ с. Крещенкѣ около 18 л., о. Протоіерей такъ свыкъся и сроднился съ народомомъ, что никогда не думалъ покидать его до конца жизни своей; оставить своихъ духовныхъ дѣтей, воспитанныхъ имъ самимъ, выросшихъ на его глазахъ, взлелѣянныхъ имъ, привыкшихъ къ нему, какъ „къ родному отцу“, по выраженію ихъ самихъ, и многое другое—это было бы для него труднымъ поворотомъ жизни. Да и самому чего было искать?

Дѣтей не имѣлось, во всемъ обезпеченъ; хотя въ захолустномъ, но скромномъ уголкѣ, за нѣкоторыми исключеніями, идетъ все тихо, мирно и спокойно; всегда за все благодарилъ Бога, даровавшаго ему такое уютное пристанище жизни. Но, безъ вѣтра море не всколыхнется и древо листьями не шевелить, а безъ Воли Отца Небеснаго и „волосъ не спанеть съ головы“. Свыше ему говорится, что „не можетъ укрыться свѣтильникъ стоя вверху горы“. Епарх. Начальст. о. Протоіерей назначается благочиннымъ. Съ грустью принялъ онъ это новое назначеніе: „не могу я справиться съ такой отвѣтственной должностью“, сказалъ онъ: „поѣду къ Владыкѣ (умерш. Архіеп. Анастасію) поблагодарю его за вниманіе и откажусь“. Не то сдѣлалъ Владыко. „Богъ всѣми владѣеть и управляетъ, въ должности и служенія поставляетъ, начиная отъ нисшей власти десятискаго и до высшей Царя“, сказалъ Владыка и благословилъ его на новое служеніе, предавъ ему свое Архипастырское наставленіе. Ободренный Владыкой и, испросивъ святыхъ

молитвъ у Угодника Митрофана, съ Божіей помощію о. Протоіерей принялъ на себя обязанность благочиннаго. Вотъ тутъ-то уже волей-неволей нужно было разстаться съ приходомъ Крещенскимъ при пореводѣ его какъ благочиннаго въ г. Землянскъ. Какъ было тяжело ему разставаться съ прихожанами с. Крещенки—это было можно видѣть изъ того, что онъ немогъ спокойно, воодушевленно, какъ всегда прежде, совершать послѣднія Богослуженія: его разстроенное до слезъ и возмущенное состоянія духа мѣшало тому, А паства? Какъ и она была тронута его переходомъ отъ нихъ! Лишь только стало извѣстнымъ объ этомъ,—всѣ малые и старые, мужчины и женщины спѣшили къ нему; одни съ просьбой остаться у нихъ, другіе за свѣтами, а иные съ грустью разставанія и пожеланія ему всѣхъ благъ. Состоя благочиннымъ и будучи самъ аккуратнымъ въ жизни, онъ того требовалъ и отъ подвѣдомыхъ ему духовныхъ лицъ, чего всегда достигалъ, но не столько строгимъ выговоромъ и суровымъ обращеніемъ, сколько мягкой полной отеческой любви, внушеніемъ, чему послѣднему помогали ему: ровность, сдержанность характера, невозмутимость и спокойствіе духа, а во всемъ нераздражительность. За все время благочинія его, духовенство его округа, такъ привыкло и сложилось съ нимъ, что всякое малѣйшее требованіе его или предписаніе исполняло неуклонительно.

А въ домашней жизни? И здѣсь покойный о. Протоіерей заслуживаетъ одобренія. Какъ онъ былъ добръ и гостеприименъ—доказываетъ тотъ фактъ, что онъ и дня не былъ безъ посторонняго человѣка, въ особенности изъ родственникововъ, которыхъ онъ отъ души принималъ и съ любовью бесѣдовалъ по всестороннимъ житейскимъ вопросамъ; вдовамъ и сиротамъ помогалъ, бѣдныхъ надѣлялъ, судьбой обиженныхъ утѣшалъ, словомъ, по своей добротѣ, всѣхъ онъ отпускалъ полными тѣлѣсно и духовно, чему послѣдне-

му много помогало ему—его неустанное чтеніе выписываемых имъ разныхъ книгъ, брошюръ и журналовъ религіозно-нравственнаго содержанія. Не укорялъ, или упрекалъ въ чемъ-либо и кого-нибудь покойный о. Протоіерей? Нѣтъ. А единственно давалъ пользу человѣку, будилъ въ немъ духъ бодрости, направлялъ на путь истинный, оживлялъ въ немъ мертвыя чувства—словомъ, спасалъ его.

Вотъ почему почти никогда не сходили съ устъ его и служили можно сказать, девизомъ жизни его—золотыя слова „спаси и сохрани Господи“ и тутъ же перекрестится. По истиннѣ можно сказать это былъ пастырь всѣмъ и вся. Онъ всѣхъ любилъ и его любили, цѣнили достоинство людей и его цѣнили, самъ былъ украшаемъ добродѣтелями и другихъ украшалъ, самъ былъ воодушевленъ и другихъ воодушевлялъ, самъ ищущій души спасенія и другихъ невольно заставлялъ искать его.

Вотъ почему, какъ глубоко были тронуты вѣстію о смерти о. Протоіерея всѣ знавшіе его родные и знакомые и сочувственно отнеслись къ ней.

Согласно пожеланію, тѣло усопшаго о. Протоіерея похоронено на родинѣ, въ с. Дмитрияшевкѣ Землянскаго у.

На погребеніи, совершенномъ 4-го декабря, принимало участіе 16-ть священниковъ съ тремя діаконами. Во время погребенія были сказаны три слова, подобающія случаю.

Миръ и покой душѣ твоей послѣ, Господи, добрый и дорогой о. Протоіерей, и да удостоитъ Онъ тебя нетлѣннаго вѣнца славы въ своихъ вѣчныхъ Обителяхъ, уготованныхъ любящимъ Его.

Священникъ *Іоаннъ Тростянской.*

Съ нами Богъ.

Въ „Веч. Вр.“ напечатано слѣдующее интересное письмо съ войны, показывающее, что среди нашихъ воиновъ находятся люди религіозные, которымъ помогаетъ Самъ Богъ.

„Вчера, 18 февраля, дорогая Варя, у меня въ 3 батарее удивительный случай. Въ данный моментъ всѣ мои батареи стоятъ на позиціяхъ, при чемъ, хотя позиціи мы занимаемъ давно, и нѣмцы ихъ приблизительно знаютъ, а поэтому время отъ времени обстрѣливаютъ ураганнымъ огнемъ. Больше другихъ доставалось 3 батарее. Вчера цѣлымъ снарядомъ нѣмцы попали въ офицерскій окопъ, въ которомъ въ тотъ моментъ сидѣли два офицера. Для всѣхъ на батарее было ясно, что катастрофа неизбежна. Каково же было удивленіе и радость всей батареи, когда офицеры оказались невредимыми, и на днѣ окопа оказалось изображеніе благословляющаго Спасителя, фигура величиной около 3 вершковъ, металлическая. Очевидно, снарядомъ выкопало ее изъ земли, гдѣ вѣроятно она была зарыта, и еслибъ не этотъ случай, быть можетъ, многіе годы она была бы въ землѣ, тѣмъ болѣе, что когда строили окопы, то фигуру эту не выкопали, а выкопать суждено было этому снаряду. Катастрофы не произошло потому, что снарядъ попалъ въ камень, и большую свою разрушительную силу истратилъ на него, только болѣе ослабленный уже ударилъ въ окопъ и разрушилъ его.

Разумѣется, это явленіе произвело глубокое впечатлѣніе на всѣхъ насъ, а на 3-ю батарею — особенно. Это изображеніе благословляющаго Спасителя теперь хранится, какъ святыня. Какъ только батарея будетъ поставлена въ резервъ, отслужимъ молебенъ“.

Библиографическая замѣтка.

Я. Н. Ктитарева. *Вопросы религіи и морали въ русской художественной литературѣ*. Ч. I-я. Ц. 1 р. Ч.

II-я. Ц. 1 р. 25 коп.

„Вся русская литература, по словамъ Ктитарева, имѣетъ тонъ проповѣди. Она религіозно-философскими вопросами занята главнымъ образомъ. Идея Бога, христіанскій альтруизмъ, жалость къ человѣку, стремленіе сгладить, стусшевать разныя раздѣленія между людьми, защитить человѣка, поднять его нравственно, послужить ему,—это ея первая задача. Учительная роль поэзіи, пророческая роль ея обнаруживается и по существу дѣла въ анализѣ произведеній поэтическаго слова.. Цѣломудріе и высокое религіозно-нравственная цѣнность поэзіи даютъ ей право быть руководительницей жизни. Эта мысль несомнѣнно видна въ родствѣ поэзіи съ религіей, которая доводится ей сестрой своими высокими задачами и по происхожденію обѣихъ отъ Общаго Отца неба и земли, вложившаго нѣсколько большую частичку своего Божественнаго огня въ душу человѣка—поэта. Этимъ объясняется и миссіонерскій тонъ лучшихъ поэтовъ, ихъ пророческій подъемъ духа, возносящій на свои вершины міропониманіе человѣчества. Наша литература никогда не замыкалась въ сферѣ чисто художественныхъ интересовъ и всегда была каѳедрой, съ которой раздавалось учительное слово. Всѣ крупныя дѣятели нашей литературы въ той или другой формѣ отзывались на потребности времени „и были художниками проповѣдниками (предисловіе стр. 6—7). По словамъ проф. П. Я. Свѣтлова, “ въ службѣ царству Божію, царству свѣта и добра литература занимаетъ одно изъ виднѣйшихъ мѣстъ. Она расширяетъ наши знанія о жизни и людяхъ правдивымъ изображеніемъ

человѣческой жизни, открываетъ и бичуетъ недостатки обществъ и времени, въ яркихъ краскахъ изображаетъ неисчислимыя страданія людскія и зло жизни въ разнообразныхъ его проявленіяхъ, увеличиваетъ въ насъ пониманіе людского горя и способность сочувствія, любовь къ ближнему и т. д. Будучи не просто только воспроизведеніемъ жизни, но „мышленіемъ въ образахъ“ литература служитъ легкимъ и могущественнымъ проводникомъ въ обществѣ научно философскихъ и религіозныхъ идей, и не только идей, но и настроеній и чувствъ, оплодотворяющихъ творчество писателей художниковъ; она служитъ въ одно и тоже время и выразительницею или воспитательницею общества и общественнаго мнѣнія. Все это дѣлаетъ литературу великою нравственно воспитательною и общественною силой „(Свѣтловъ Идея Царства Божія, стр. 134—135)“. По словамъ проф. Тарѣева, русскій богословъ съ особеннымъ вниманіемъ долженъ воспользоваться изящной литературой, потому что русская беллетристика представляетъ собою отрадное явленіе въ нашей жизни, наивысшій плодъ русскаго творчества Эта работа русскаго генія цѣломудренная, вдумчивая, правдивая, мистическая, возвышенная и согрѣтая сострадательною любовью къ труждающимся и униженнымъ. Она имѣетъ высшую гносеологическую цѣнность по религіозно-нравственнымъ вопросамъ. Союзъ богословія съ русской литературой долженъ принести цѣнные плоды“ (проф. Тарѣевъ. Истина и символы въ области духа., стр. 5—6). Въ виду такой тѣсной связи религіи и поэзіи, богословія и литературы должно привѣтствовать появленіе вышеназванной книги г. Ктитарева. Въ ней весьма основательно сгруппированы и разобраны религіозно-нравственныя воззрѣнія Жуковскаго, Лермонтова, Пушкина, Гоголя, Тургенева, Гончарова (въ первой части книги) и, Достоевскаго, Толстого, Фета, Майкова, Полонскаго, Тютчева, Плещеева, Надсона,

Чехова, Короленко М. Горького, декадентовъ и позднѣйшихъ писателей (второй части книги). Такъ какъ вопросы вѣры и этики авторъ поставляетъ на первомъ планѣ, то многое изъ обширнаго историко литературнаго матеріала онъ опускаетъ, ограничиваясь разсмотрѣніемъ русскаго литературнаго творчества подъ угломъ, главнымъ образомъ, религіозно-философской точки зрѣнія, какъ нормирующей жизнь и освѣщаетъ вопросъ, какъ литература учить жить.

Книга Ктитарева можетъ быть очень полезною для законоучителей среднихъ учебныхъ заведеній, какъ пособіе при преподаваніи Закона Божія. Руководясь этими книгами законоучитель можетъ наглядно иллюстрировать примѣрами и цитатами, взятыми изъ литературныхъ произведеній, ту истину, что душа человѣка по природѣ христіанка.

Законоучитель 2-й Воронежской мужской гимназіи
Протоіерей *Евграфъ Овсянниковъ.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

При каждомъ № „НИВЫ“ подписчики получаютъ по одной книгѣ всего въ годъ **52** книги.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на 1915 годъ
(46-й годъ изданія)
на еженедѣльный иллюстрированный
ЖУРНАЛЪ
со многими приложеніями

НИВА

Гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе одного 1915 года:

52 №№ еженедѣл. художеств-литер. журн. „НИВА“: повѣсти и рассказы, критич. и популярно-научн. очерки, біографіи, военные и политическіе очерки и обзорѣнія, рис. въ краскахъ, снимки съ картинъ, рисунки, портреты и иллюстраціи съ театра военныхъ дѣйствій.

52 КНИГИ, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдутъ:

12 КНИГЪ ежемѣсячнаго журнала „ЛИТЕРАТУРНЫЯ и ПОПУЛЯРНО-НАУЧНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ“: повѣсти, рассказы, популярно-научн. и критич. статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы библіографіи, смѣси, шахматы и шашекъ, задачъ и игра.

40 КНИГЪ „СБОРНИКЪ НИВЫ“ **40** КНИГЪ,

которыя подписчики получаютъ въ теченіе одного 1915 года, содержатъ: первую серію — 18 книгъ бол. Формата полн. собр. сочин. **Д. Н. МАМИНА-СИБИРЯКА.**

Цѣна существ. изданій 15 руб. безъ перес.

ПОЛНОЕ СОБР. СОЧИН.
въ 12 книгахъ

И. А. БУНИНА.

Цѣна существ. изданій 15 руб. безъ перес.

новое произведеніе (оконч. повѣсти „ЯМА“ въ 12 книгахъ

И. А. КУПРИНА.

Будетъ стоить приблизительно 1 р. 50 коп. безъ перес.

ПОЛНОЕ СОБР. СОЧИН.
въ 8 книгахъ

М. МЕТЕРЛИНКА.

Цѣна существ. изданія болѣе 8 руб. безъ перес.

1 ГЕНЕРАЛЬНАЯ КАРТА средне-европейскаго и южнаго театра военныхъ дѣйствій
подъ ред. проф. Ю. М. ШОКАЛЬСКАГО

Въ 6 красокъ. Размѣръ 108×130 сант., въ масштабѣ 50 верстъ въ дюймѣ.

12 № „НОВѢЙШИХЪ МОДЪ“. До 200 столбцевъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ.

12 ЛИСТОВЪ: до 300 рукодѣльныхъ и выпильныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ.

1 „отрывной ежемѣсячный календарь“ на 1915 годъ, отпечатан. красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЫ“ со всеми приложениями на годъ:

въ ПЕТРОГРАДѢ: безъ доставки — 6 р. 50 к., съ доставкой — 7 руб. 50 коп. Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской — 7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“ — 7 р. 50 к.

Съ пересылкою во все мѣста Россіи — 8 р. За границу — 12 р.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Для гг. служащихъ какъ въ казенныхъ, такъ и въ частныхъ учрежденіяхъ, при коллективной подпискѣ за поручительствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ, допускается разсрочка платежа на самыхъ льготныхъ условіяхъ

Желающіе получить, кромѣ „Нивы“ 1915 г., еще собр. соч. А. И. Куприна (21 кн.) прилож. къ „Нивѣ“ въ 1912 г., доплачиваютъ 4 р. 50 к. съ перес. въ Евр. Россіи иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно по первому требованію.

Адресъ: Петроградъ, въ Контору журнала „НИВА“, ул. Гоголя, № 22.

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій Собесѣдникъ для православной школы и семьи

въ 1915 году.

(четыренадцатый годъ издавія).

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ бібліотеки народныхъ школъ. Всероссійскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ «Божія Нива» включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Посѣвы и всходы. Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія:

«Зернышки Божіей Нивы» Троицкое чтеніе для дѣтѣй. (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка ОДИНЪ РУБЛЬ съ пересылкою.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи. Желающіе подписываться черезъ книжные магазины должны предупредить о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 р.).

Комиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается.

При выпискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки могутъ высылаться по 3 коп. за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксѣ, смотря по вѣсу и разстоянію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же:

ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ, БОЖІЯ НИВА съ ея ЗЕРНЫШКАМИ, и ТРОИЦКОЕ СЛОВО—всѣ выходятъ подъ редакціей архіепископа Никона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: ТРОИЦКОЕ СЛОВО и БОЖІЮ НИВУ съ приложеніемъ ЗЕРНЫШЕКЪ.

Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ.

Желающіе получить при первомъ же номерѣ Тр. Слова или Б. Нивы въ будущемъ году особое приложеніе «Православный Календарь» на 1915 годъ, заключающій въ себѣ полные святцы, разныя полезныя свѣдѣнія и статьи духовно-нравственнаго содержанія съ рисунками,—благоволятъ прилагать еще 20 коп.

Редакторъ цензоръ АРХІЕПИСКОПЪ НИКОНЪ,
Членъ Святѣйшаго Синода и Государств. Совѣта.

Адресъ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., Ред. «Божіей Нивы»

3-3

29-й годъ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

изданія

на ежемѣсячный духовный журналъ

**„Наставленія и утѣшенія
св. вѣры христіанской“**

На 1915 годъ.

Отъ издателей.

Двадцать девять лѣтъ тому назадъ, иноки Русскаго Свято-Андреевскаго Общежительнаго Скита на св. горѣ Аѳонской, одушевленные искреннимъ желаніемъ служить удовлетворенію духовныхъ нуждъ христіанскаго родного русскаго народа, предприняли изданіе духовнаго журнала подъ названіемъ «Наставленія и

утѣшенія св. вѣры христіанской». Въ наступающемъ 1915 году это душеполезное изданіе вступаютъ съ Божіей помощью въ 29-ый годъ своего существованія.

Озабочиваясь полнымъ соотвѣтствіемъ предлагаемаго въ журналѣ матеріала съ потребностями времени, издатели и редакторъ «Наставленій» предполагаютъ среди статей назидательно содержанія дать и статьи характера историческаго, обличительнаго и противосектанскаго. Издатели иноки св. Горы увѣрены, что благочестивые хтистіане, — читатели «Наставленій и утѣшеній св. вѣры христіанской», съ открытымъ сердцемъ будутъ внимать тѣмъ духовнымъ совѣтамъ и разъясненіямъ истинъ пр-ова славія, какіе будутъ помѣщаться въ ихъ журналѣ, и усмотрятъ въ душеполезныхъ статьяхъ изданія голосъ, исходящій отъ св. Аѳона, исконнаго стража правовѣрія.

П Р О Г Р А М М А

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

„Наставленія и Утѣшенія св. вѣры христіанской“.

1) Выписки изъ твореній св. Отцовъ Церкви и изъ произведеній благочестивыхъ писателей позднѣйшаго времени, вызываемыя современными потребностями, по изданіямъ въ разныхъ духовныхъ журналахъ, бывшихъ уже въ разсмотрѣніи духовной цензуры.

2) Выписки изъ богослужебныхъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣвій въ славянскомъ текстѣ съ прибавленіемъ русскаго перевода, если таковой окажется въ духовныхъ изданіяхъ, одобренныхъ цензурою, и въ трудахъ русскихъ поэтовъ.

3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи разныхъ проповѣдниковъ.

4) Назидательныя сказанія изъ житій святыхъ.

5) Сказанія о проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ разнаго рода исцѣленіяхъ, извлекаемыя изъ оглашаемыхъ въ печати извѣстій.

6) Описаніе праздниковъ и обрядовъ, совершаемыхъ во славу Господа и Святыхъ Его.

7) Описанія и довѣствованія изъ исторической жизни Аона и Православной Церкви.

Изданіе будетъ выходить одинъ разъ въ мѣсяць, въ объемѣ 3 печатныхъ листовъ.

Цѣна на годъ ОДИНЪ рубль съ доставкою городскимъ подписчикамъ и съ пересылкою иногороднимъ.

Подписку на изданіе просятъ адресовать: въ гор. Одессу, на Аонское Андреевское Подворье, Довѣренному Русскаго на Аонѣ Свято-Андреевскаго Общежительнаго Скита.

Редакторъ Протоіерей *Серій Петровскій*.

2—2

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Бесѣды пастыря съ пасомыми.—Священника *Петра Сергеева*.

Видѣнію духовенства.—*Н. Н.*

Поступили пожертвованія отъ Воронежскаго духовенства на Красное ячико для нашихъ воиновъ.—Уполномоченнаго отъ духовенства Протоіерея *А. М. Спасскаго*.

Некрологъ. († *О. Протоіерей Александръ Ивановичъ Богомоловъ*)—Свящ. *Іоанна Тростянскаго*.

Съ нами Богъ.

Библиографическая замѣтка.—Протоіерея *Евграфъ Овсянникова*.

Объявленія

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ*.

Печатать дозволяется. 5 апрѣля 1915 г. Цензоръ Протоіерей *А. Спасскій*

Воронежъ. Типо Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и К^о», В. Дворянская ул. д. Сомова.